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ATA DA 8ª REUNIÃO DO GT PARA EFICIENTIZAÇÃO DE ENERGIA NAS EDIFICAÇÕES 
 

Data: 15 de dezembro de 2010 
Local: Brasília – DF 
 

Assuntos Discutidos e Propostas Aprovadas: 
 

1. Abertura 

O secretário Hamilton Moss deu início à reunião e parabenizou o GT pelas suas realizações 
no ano de 2010. 

Em seguida, o Sr. Paulo Augusto Leonelli deu continuidade à reunião procedendo à 
apresentação dos presentes e procedeu à leitura da agenda programada para a reunião. 
Informou também que a etiquetagem de edificações está sendo considerada pela Fundação 
Vanzolini como critério de energia para o selo AQUA. 

A sra. Ana Karine anunciou que o Plano Nacional do Sistema CONFEA incluirá ações de 
eficiência energética. Ana convocará uma reunião entre membros do GT e o presidente do 
CONFEA no início de fevereiro. 

 

2. Leitura e aprovação da Memória da 7ªReunião 

Aprovada Memória da 7ª Reunião. 

3. Balanço das Atividades da Secretaria Técnica de Edificações 

A Sra. Solange Nogueira apresentou o balanço das atividades da ST-Edificações em 2010 e 
os desafios para 2011.  

O Sr. Paulo Leonelli sugeriu que a Eletrobras divulgue no site a lista dos inspetores e 
consultores treinados, mas o GT considerou delicado. A Sra. Maria Salette sugeriu que pode 
haver advertência ou suspensão das indicações, caso haja conhecimento de alguma não 
conformidade do trabalho do consultor. A Sra. Solange Nogueira sugeriu que a R3E seja 
indicada para consultoria. O GT concordou com a sugestão. Além disso, deverá ser 
divulgado no site um passo-a-passo para etiquetagem. 

A Sra. Maria Salette sugeriu o contato com o Comitê Rio 2016, para inserção da 
etiquetagem como critério de definição de projeto. Além disso, foi sugerido envolver a Caixa 
no dimensionamento do mercado para etiquetagem, pois ela tem um banco de dados da 
construção civil brasileira. 

A reunião prosseguiu com a apresentação do Sr. Roberto Lamberts, sobre a metodologia 
para etiquetagem de edifícios residenciais e as primeiras etiquetas emitidas. A Sra. Maria 
Salette sugeriu incluir a etiquetagem no SNAT, para consolidar esta norma com as demais 
aplicadas a construção civil. O SNAT é um pré-requisito para financiamento de construções 
na Caixa. 
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Em seguida o Sr. Roberto Lamberts fez uma apresentação justificando a necessidade de 
formação de um Centro de Referência para manutenção e garantia da qualidade do 
processo. O GT aprovou a idéia e solicitou desenvolvimento deste projeto, incluindo 
detalhamento de possíveis fontes de recursos. A Sra. Solange Nogueira destacou que o 
Centro de Referência deve ser estabelecido oficialmente pelo GT no próximo ano. 

A Sra. Maria Salette sugeriu que busquemos uma validação da etiquetagem pelo setor da 
construção civil, de maneira a comprometer os governos vindouros com o compromisso de 
eficiência energética em edificações. 

4. Plano de Trabalho da ST Edificações 

O GT aprovou as diretrizes estabelecidas e solicitou à ST-Edificações que detalhe o plano 
de trabalho para o próximo biênio 2011 – 2012. 

5. Considerações finais 

A Sra. Ana Karine informou que o CONFEA lançará um centro de capacitação, no qual pode 
ser incluída a temática da etiquetagem. Além disso, deverá ser promovido um evento para 
lançamento da etiqueta do CONFEA. O Sr. Paulo Leonelli sugeriu que o CONFEA possa 
também estabelecer uma parceria para certificação de inspetores. 

A Sra. Claudia Amorim considera que é preciso incrementar a divulgação da etiqueta e 
inseri-la em projetos municipais que já estão sendo divulgados como sustentáveis. 

A Sra. Solange Nogueira enfatizou a importância de referendar o Centro de Referência 
antes da mudança de governo para garantir a qualidade e a continuidade do processo de 
excelência que estamos desenvolvendo. 

A Sra. Maria Salette sugeriu que fosse redigido um documento encaminhado para o 
Ministério do Planejamento de estabelecimento de parcerias com MCidades  e MCT para 
garantia de ações estruturadas para validação do processo de etiquetagem pelo setor da 
construção civil. 

O Sr. Paulo Leonelli entende que há duas estratégias importantes para continuidade do 
processo: fortalecimento da R3E e estabelecimento do Centro de Referência, para o qual 
sugeriu que a Eletrobras estabeleça um convênio para garantir um núcleo para este Centro. 
Isto deve ser feito até março/2011. 

 

6. Deliberações 

6.1. Aprovada Memória da 7ª reunião 
6.2. Aprovada as diretrizes para o Plano de Trabalho da ST Edificações 
6.3. Referendada a  proposta de constituição do Centro de Referência, cujo detalhamento   

será avaliado na próxima reunião do GT 


